



ΤΑ ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΑ

Ο ΝΑΠΟΛΕΩΝ ΚΑΙ Ο ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ

Όλοι οι λαοί του κόσμου έχουν δημιουργήσει με τη φαντασία τους έναν τύπο φαντάσματος, το οποίο παρουσιάζεται στα βασιμικά ανάκτορα κατά προτίμηση, και μάλιστα σε κρίσιμες περιστάσεις, για να ποσαναγγαίλη κανένα δυσάρεστο γεγονός.

Οι Γερμανοί είχαν την Καθαρίστρα, ή οποία παρουσιάζονταν στους διαδρόμους των βασιλικών ανακτόρων κάθε φορά που κανένας σβαβικός κίνυλος άπειλοσως την αυτοκρατορική οικογένεια της Πρωσίας. Πολλοί μάλιστα άδειαινόντο πώς είδανε με τα μάτια τους το φρικτό αυτό φάντασμα, να κρατάει στα χέρια του την τρομοφή σκούπα του!

Η Αίστρια είχε τη θρυλική Λευκή Κυρία. Οι Ρώσοι είχαν και αυτή, ως τότε παντασίατος, με μυστηριώδη κυρία, ή οποία ξεφύλλιζε κόβρα στους διαδρόμους των ανακτόρων όταν έπρόκειτο να πέσει κανιμιά σκυμνή στην τσαρκιά οικογένεια. Και οι Γάλλοι επίσης είχαν τον Κόκκινο Άνθρωπο, ένα φάντασμα, το οποίο άνεφανίζετο στ' αντίκρο του Κερουακού. Το φάντασμα αυτό το είχε δει κάποτε ο Μέγας Ναπολέων ύπο της έξης συνθήκας:

Ο κόμης γτε Σαντιέρ άρνηγεται στ' άπομνημονεύματα του ότι, με μέρα, ενώ ο Ναπολέων καθότανε στο γραφείο του, έχοντας μπροστά του άπλωμένο ένα μεγάλο χάρτη της Ρωσίας π'έτοιμάοντας ένα σχέδιο έκστρατείας, έννοιως ξαφνικά κάποιου άδορτου χέρι να τον χτυπάει άλλαφρά στους ώμους. Γόρως άμέσως έσηρά το κεφάλι του και ρώτησε τρομαγμένος:

— Ποιος είναι αυτός;
Ο ίδιος ο κόμης γτε Σαντιέρ που ήταν παρών σ' αυτή τη σσηνη, λέει παρακάτω, στ' άπομνημονεύματα του, πώς ο Ναπολέων φάνηκε έξαφνα πολύ ταραγμένος και πώς άρχισε να κουβεντάζει με ζωηρές χειρονομίες αλλά χαμηλόφωνα μ' έναν άδηροκο τον όποιο μονάχα αυτός έβλεπε. Τέλος, έφώνασε δυνατά, σάν ν' άποκρινόντανε σάν άδορτο συνομλήτη του—ο όποιος δέν ήταν άλλος από τον περιφίμο Κόκκινο Άνθρωπο, καθώς έπιστεύθη άργότερα—:

— Ναι, έχεις δίκιο, πρέπει να πάω άμέσως την έκστρατεία σου αυτή!

Και την έκανε πράγματι. Τ' άποτελέσματα της όμως ήταν βέβαια για το Ναπολέοντα. Ο γαλλικός στρατός έπαθε άφάνταστες συμφορές στη μάχη της Μόσχας. Και από τότε άρχισε να δύν το άδορτο του Ναπολέοντος—άπό την άποχή δηλαδή που ο μέγας στρατηλάτης είχε την άπροσησία ν' άκούση τις συμβουλές του Κόκκινου Άνθρώπου.

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

Η ΜΕΘΗ ΤΟΥ ΚΑΜΒΥΣΗ

Ο βασιλεύς της Πελοπίας Καμβύσης, ήτο έξαιρετικά μέθυσος. Μιά μέρα ένας έννοούμενος του αυλικού, ο Πηξέσσης, έτόλμησε να του άπειυθύνη σχετικώς διάφορες συμβουλές και παρατηρήσεις.

— Θα σου άποδειξω, του είπε τότε ο Καμβύσης, ότι το κρασί δέν μου άφαιρεί ούτε την κρίση, ούτε την ύστοχία στο τόξουμο. Και άμέσως άφού κάθισε στο τραπέζι, άρχισε να πίνει κατά κόρον ως ότου έμθύσει. Τότε διάταξε να του φέρουν το παιδί του Πηξέσσης και να το δάσουν σ' ένα δέντρο. Έπειτα άποτεινόμενος προς τον δυστυχισμένο πατέρα του είπε:

— Αν δέν διαπεράσω με το βέλος του τόξου μου την καρδιά του γιου σου, τότε θα παραδεχθώ, ότι πράγματι με ζαλίζει το κρασί κ' ότι δέν πρέπει να πίνω πλέον.

Και άφού τόξουσε διάπρασπρα πρηνιμικώς με το βέλος του την καρδιά του άτυχού παιδιού!...

μαγική δύναμη των δαντελλών μου.

— Καταραμμένα, πάγε! Σκουμπίσου! μου φώναξε για τελευταία φορά.

Ετυχώς στον χρόνο της κλειδισας καλά την πόρτα του σπιτιού της κ' έτσι χωρίς να όείλη, μούδωσε καιρσ ν' άνεβθώ στο σταχί μου μολιάρικα και να γίνω άφαντος, γλυτώνοντας άπ' την μανία των συγγενών της, που άρσιμμένος θα με σκότωναν.

Albert Erlande



ΠΕΡΑΣΜΕΝΑ ΚΙ' ΑΣΕΧΑΣΤΑ

Ο ΣΚΟΥΛΟΥΔΗΣ... ΠΟΙΗΤΗΣ!

Ο πρό ήμερών άποθανών πρσθη Πρωθυπουργός και άλλους πρσβευτής στην Ίσπανία, ο υπέρπλοτος και καλαίσθητος Στέφανος Σκουλούδης, όταν ήταν νέος, δηλαδή πρό εξήκοντα έτών, ήσχολείτο βέβαια με χρηματικώς επιχειρήσεις άλλα έθεραπέυε και τας μούσας. Ήτο λάτρης δηλαδή και του Κερ'ώου με και λογού Έρμου. Μ' άλλα λόγια, νέος ο Στέφανος Σκουλούδης ήταν ποιητής!

Τα ποιήματά του ο Σκουλούδης τα έδημοσίευε σε διάφορα περιοδικά και ήμερολόγια της έποχής του. Έγραφε δέ τους στίχους του, όπως όλοι σγδών τότε, στην καθαρεύουσα. Μά δέν παρσιφρονόσε και την δημώδη, στην όποια έχει γράψει λίγα μόν με τα καλύτερά του ποιήματα.

Άημοσεύουμε παρακάτω ένα από τα εις δημώδη γλώσσα γραφέντα ποιήματα του άποθανέντος βασιπλούτου.

Το ποιήμα αυτό έγράφη στα 1882, δημιοσιεύθη όμως στα 1888, δηλαδή 26 χρόνια ύστερα, από την έποχή που γράφτηκε. Το έδημώτευσε μια έφημερίς στο πρωτοχρονιάκι της φύλλο, και από αυτόν το παρλάσαν ο «Ραμπαγιάς», ο όποιος το έκρινε ραμπαγαδικάστα, δηλαδή με το γνωστό του κέφι.

— Η στυγοργία, έγραψε ο «Ραμπαγιάς» περιάζοντας τον ποιητή για τα πλούτη του, ρέει ως Πανταλές και ή όμοιοκαταλήξια του είναι πλουσία!...

Και καταλήγει:
— Τι κριμα: Ο πλοστος έφόνευσε εν αυτώ —εφ Σκουλούδη δηλαδή— την ποιήση.

Να τώρα και το ποιήμα το όποιον φέρει άπιογραφή:

Το γράμμα

Ένα γράμμα, ένα γράμμα δ' άνέλπιστη χαρά μου!
Είν' έκείνης, το γνωρίζω—άχ πώς τρέμει ή καρδιά μου.
Δες το στέφρο μου πώς θέλει ή ταλαίπωρη να χίση,
να χυθί το γράμμ' άπάνω να το ίδίη να το φιλήση.

Να του πή το δάνειό της, να του πή πώς τόσους χρόνους,
για χαρά είχε την πίκρα, για έλπίδα της τους πόνοους,
κι' έκούπα ή άθλια και την έπεινε ή λύπη
κι' ένα σύντροφο δέν είχε τον ναυμό της κ' να είψη!

Άχ! πώς τρέμει ή καρδιά μου—άρα γε τι να μου γράψη;
Άρα γε να μ' ένθυμείται, άρα γε να μεταβλήθη,
και τ' άραϊον παρλθόν μας να ποθίη να τ' άπαρφήση;
Ω! Είπες με, πές με, γράμμα, πριν άνόμα, να σ' έγγίξω.

Γιατί τρέμει ή καρδιά μου, και φοβούμαι να σ' άνοιξω;
Πές μ' ένδωσ σε χαϊδέσει το δειλό μου τούτο χέρι,
ή σιωπηλή σου γλώσσα τι μου κρύπτει, τι μου φέρει;

Η χαρά, αν ίσως λόγον συμπαθητιμόν κ' αν ένα
ίπλο μέρος της, στα κρύα φέρνει σπλάχο μου, για μένα,
και με λόγια ότι ξεύρει το κρυφό που με μαρναίει
και με λόγια ότι βλέπει τι το γέλιο μου πικραίνει.

Κι' ίσως, ίσως με λυπείται... με λυπείται; Τρέλλα, τρέλλα!
Ίσως, άφροντις έκείνη όταν σ' έγραφεν έπίλα
και ή χείρ της ως εκ τύχης, με την άκραν του ναλάμου
εις τας παγεράς γραμμάς σου, έβριπτε το όνομά μου.

Ω φορική άμφιβολία, που το γράμμ' αυτό θα λύθη,
κι' όμως δες π'ισον ή χείρ μου τρέμει να τ' άποσαργαίση!
Πλην τέλεισται, δ' γράμμα—μια στιγμή δέν άναβαλλο
και πυρξέσων ν' ή Σ' άνοιγώ!... Ήταν γράμμα... τίποτ' άλλο!

Στεφ. Σκουλούδης

Ο Σκουλούδης έξέδωκε στην νεότητά του και ποιητική συλλογή, μ' ένα άρχαίοντα τίτλο που μάς διαφεύγει τη στιγμή αυτή. Τα ποιήματά του σ' αυτή ήσαν όλα σε υπερχαθαρεύουσαν. Όταν όμως πέρασαν άρχατά χρόνια, ο Σκουλούδης, πλουσος πλέον, μετανόησε για την έκδοσή της συλλογής του αυτής την όποια θεωρούσε πλέον ως νεανικό άμάρτημα, γύφωσε σ' όλα τα παλαιόβιβλιοπωλεία κ' όσα άντίτυπα βρήκε κ' άγόρασε και τα όσους!...

Φτωχή ποιήσης!...
Άς μη παρανευθόμαστε όμως. Το ίδιο άκρως έκαμε στην κρσθη του ποιητική συλλογή και γνωστός σήμερα εδθηρογράφος, χρονογράφος, θεατρικός συγγραφέας κλπ.

Ο Κομβελόγιος